

春季高考放榜后,考生要做好哪些准备?

广东省2026年普通高等学校招收中等职业学校毕业生统一考试(下称“3+证书”考试)以及2026年第一次普通高中学业水平合格性考试(下称“高中学考”)已于日前放榜,据相关数据分析,今年学考人数有所增加,“3+证书”中高分段考生大幅增加,竞争比往年更加激烈。出分后,接下来考生要做好哪些准备工作?如何根据分数精准择校?新快报特邀广东高校招办官和资深志愿填报专家,为考生和家长带来填报策略和建议。

■采写:新快报记者 徐绍娜



■“3+证书”考试和“高中学考”日前放榜,如何根据分数精准择校成为家长和考生重点关注的事情。图为2025广东春季高考招生咨询会现场。

新快报记者 邓迪/摄(资料图)

“高中学考”人数增加

“3+证书”中高分段竞争更加激烈

“3+证书”考试和“高中学考”放榜后,广州不少学校传出高分考生喜讯。根据考生晒出的成绩和排位情况,“高中学考”人数比去年有所增加,“3+证书”考试考生人数则略有减少,但中高分段考生大幅增加,竞争激烈。

“高中学考”方面,去年最低的排位是427010名,今年有考生123分,排位在435771,可见总人数比去年有所增加。高分生中,今年417分排位51名,去年同样的分数排位在217—267名;350分今年全省排位45188,比去年

提升约28000位,排位变化显示今年“高中学考”中高分段考生大幅减少。

“3+证书”考试情况则呈现不同趋势,考生总人数较去年略有减少,但中高分段考生大幅增加,竞争激烈。据不完全统计,今年全省超过400分的考生至少有230名,超过350分的至少有11.7万名。今年的最高分提至430分,比去年提升了15分。401分今年排位约235名,而去年同一分数在54名以内。350分的考生排位则比去年下降约6900位。

部分高校拟扩招

两所职业本科首招“3+证书”本科批

放榜前后,各院校陆续公布2026年春季高考拟招生专业,已透露拟招生计划的部分院校中,多数将扩招。

其中,广东工商职业技术大学“3+证书”专科批计划开设消防救援技术、建筑工程技术(建筑检测与修复创新班)、无人机应用技术等10个热门专科专业,招生300人;“依学考录取”将开设酒店管理与数字化运营、运动训练、视觉传达设计等11个专业,拟招310人;整体比去年扩招500多人。广东碧桂园职业学院“3+证书”拟招1415人,高中学考拟招2500人,整体均较去年扩招1000多人。广东

南方职业学院2026年“3+证书”及高中学考拟招生计划与去年相比均大幅提升,其中“3+证书”拟扩招超3000人。

本科批次招生方面,今年有两所职业本科首次加入。其中,广州职业技术大学将在金融科技应用、智能制造工程技术两个专业招生。顺德职业技术大学初步计划在制冷与空调工程、新材料与应用技术、产品设计三个专业面向中职招收本科生。目前,具体招生计划尚未公布。

以上招生专业及计划数将以《广东省2026年普通高校春季高考统一招生专业目录》公布为准。



敲重点

Q 出分后到填报志愿,考生有哪些准备工作要做?

把握四个节点,确保科学有效填报

新快报《阳光高考》志愿填报顾问杨锐鑫接受记者采访时,建议考生可先收集信息规划志愿填报区间,学习理解投档规则,填报前亦可到目标院校进行实地考察并做好咨询。他提醒考生,要把握好四个填报节点,提升咨询效果,确保科学有效填报。

杨锐鑫称,春季高考志愿填报要注意成绩公布、省控线公布、志愿填报、录取阶段四个节点。“成绩公布后,同学们可先确认成绩与排位,重点查看排位,以确认是否具备填报资格。其次,收集并对比近三年分院校、分专业组、分专业排位、分专业计划等数据,划出志愿填报区间。”他认为,考生在该阶段了解院校招生章程、厘清招录规则并学习理解投档规则十分重要。

省控线公布后,考生则需查看《广东省2026年普通高校春季高考统一招生专业目录》《广东省2026年普通高校春季高考志愿填报指南》,对比去年信息,留意院校专业组的设置和招生专业计划数的增减,同时查看专业组内各专业的分数与排位的高低情况。他特别强调,考生要查看院校官网公布的2026年招生资讯。“头部院校受国家招生政策影响较大,高分考生要多留意此类院校的招生政策变化。”

“在做足以上准备后可向目标院校的招生部门、在读的师兄姐们进行咨询。”他建议,考生与家长在咨询时,带上从广东省教育考试院小程序查询到的带有分数和排位的截图(注意个人信息的保护),同时列举报考的意愿和想法,这样才能高效地完成咨询并取得较好的咨询效果。

经过前两个节点的充分准备,杨老师建议,考生填报志愿时要结合个人的兴趣、家庭的支持力度以及未来的发展方向,按照“冲、稳、保”三个层次做好志愿填报的梯度安排。“因公办院校专业有计划数限制,各专业投档分存在高低分,如果明确心仪专业,选择学校时需相对避让。”他还提醒考生,志愿填报后必须进行网上确认,才算最终完成。“志愿填报并不止于第一次填报,对未被录取、滑档、退档的同学们而言,还有征集志愿填报,只有招生录取工作结束后,才算完结。”

相比去年,今年“3+证书”竞争更加激烈,杨锐鑫认为,在往年录取数据参考价值不大的情况下,填满志愿表是最基本的要求,“宁可低也不可空,即强化‘保底’策略,可适度收紧‘冲’与‘稳’的志愿数。通过多渠道汇总消息,追求‘最安全的解’,通过硬指标划分院校层级、优化院校专业组志愿结构,拉满保底防线,严格遵守招录规则、排查硬性门槛,便能最大程度规避风险。”

此外,他还提到,若“3+证书”全部录取后仍无法被大学录取的中职生,还可考虑其他升学路径,比如“高职自主招生”。每年的高职自主招生考试将在“3+证书”考试录取结束后开始报名,采用“文化基础+职业技能”的考核方式,综合文化知识和专业综合理论、职业技能占比比例为4:3:3。自主招生是春季高考重要组成部分,通过自主招生进入大学的学生和“3+证书”、普通高考一样都能拿到全日制文凭。

Q 在春季高考填报志愿过程中,考生如何合理定位科学填报?

填报分四步,合理分配“冲、稳、保”

在新快报“阳光高考 名校领航”线上公益讲堂系列直播分享中,广州职业技术大学招生办副主任万国燕为考生带来了报考策略。她建议,填报可分四步走,适当拉开志愿梯度,合理分配“冲、稳、保”的志愿比例。

考生获取成绩与排名后,接下来该怎样进行填报准备?万国燕认为,首先要了解政策,关注省教育考试院公布的招生政策及各院校招生章程。其次是收集信息,通过权威的渠道了解目标学校的专业设置、师资情况、就业及升学渠道等,同时了解学校当年的招生章程、招生计划、往年的录取分数线及排位。在此基础上,再根据考试成绩及排位来定位,清晰了解自己在全省所处的位置。第四步则是模拟填报,“结合前三步信息,考生

可提前模拟填写志愿表,避免正式填报时出现操作失误和丢失密码等问题。建议尽早填报,不要扎堆在最后一天”。

志愿梯度方面,万国燕建议还是遵循“冲、稳、保”的策略。“适当拉开志愿梯度,合理分配‘冲、稳、保’的志愿比例,有助于规避风险。”她特别提醒考生,在填报时一定要了解所报考的专业对身体的要求,避免因报考条件不符而退档,降低退档风险。同时,填报时尽量选择服从调剂,“各院校录取规则不同,广职大是按照‘分数优先’原则,按照考生的高考总分从高到低进行排序,然后依次满足考生填报的专业志愿。若考生填报志愿顺序无法满足时,院校无法安排专业,考生又不服从调剂,就会有退档风险。”